

**ХОККЕЙ**



**Игорь РАБИНЕР**

Благополучие хоккея в стране определяется успехом или неудачей на чемпионате мира. В золотой век советский хоккей не выигрывал серебра, а проигрывал золото. Теперь для нас, середняков с 8-летним стажем, рублем, разделяющим радость и уныние, стал четвертьфинал. Общия тональность комментариев о сборной России на ЧМ-2001, а значит, и о российском хоккее определится именно сегодня, после встречи со шведами.

Наши не выбирали себе соперника, да и не могли - из-за раннего матча с немцами. Но не только. «В мире сегодня есть целая группа равных по силе команд, - провозгласил Борис Михайлов, еще не зная исхода матча Финляндия - Швеция. - С любой из них мы можем встретиться в 1/4 финала и любую имеем шанс пройти». Внешне безразличие к току, против кого придется играть в Кельне, проявляли и игроки.

Не знаю, смотрели ли они матч шведов с финнами и чехов с канадцами. Но если смотрели, то не могли не задуматься. По сравнению с игрой сборной России и то, и другое было хоккеем из другого измерения. Наши отношения с госпожой Победой пока прохладны - мы притягиваем ее к себе мучительно, словно на аркане. К главным соперникам она идет сама - легко и радостно.

В соперничестве с мало сыгранными, туговатыми на творчество и в то же время не признающими закрытого хоккея американцами нам было бы легче. С финнами, историческое удобство которых для нас подтверждалось и на Кубке мира-96, и в Нагано-98, - тоже. Швеция, на мой взгляд, - худший вариант из трех возможных. Во-первых, она играет мощно, быстро и слаженно. Во-вторых, разыгрывает большинство, как на тренировке. В-третьих, умеет менять тактику в зависимости от соперника и при желании может связать его по рукам и ногам. В-четвертых, в ее составе - россыпь звезд: Альфредссон, Ренберг, Олунд, Модин, Седин, голкипер Сало. В-пятых, Сало неудачно сыграл против финнов - а вратари такого класса дважды подряд не проваливаются...

А главное - в Швеции еще более болезненно, чем в России, восприняли провал в Санкт-Петербурге. Наши товарищи по прошлогоднему несчастью заняли там 7-е, а не 11-е место - но они не устают повторять, что такого неудачного выступления не знали 63 года. И если четвертьфинальная стадия не будет пройдена вновь, головы тренеров - а может, и руководителей шведской федерации - полетят моментально. В России такой результат будет воспринят, конечно, без радости, но и слезами обливаться - а тем более кого-то уговлять - никто не станет. Привыкли. А уровень требований в конечном счете определяет уровень результата.

Шведы - фавориты, а есть ли поводы для оптимизма у нас? Если поискать - найдутся. По ходу турнира Россия стала гораздо надежнее играть в обороне. Наконец-то прибавили НХЛовцы - им для раскрепощения оказалось нужным забить по одному голу: Яшин, забросив шайбу швейцарцам, во встрече с немцами уже был самим собой, а теперь то же самое должно произойти с Королюком. На сто процентов сработала смелая находка тренерского штаба с переводом Давыда в звено Яшина и смещением капитана сборной на фланг. Держит марку тройка из Магнитогорска. Наконец, с каждым матчем растет уверенность партнеров в Соколове, играющем со сломанным носом. Кстати, 23 апреля у Соколова родился сын, которого он еще не видел. Как тут не провести параллель с гимнастом Алексеем Немовым, который поехал на Игры в Сидней точно в такой же ситуации - и на вдохновении стал абсолютным олимпийским чемпионом!

А главный козырь этой сборной, как мне кажется, - ее русскость. В том смысле, что она - команда настроения. Такая же, как и сам Михайлов, преодолевающий путь от подавленности до ярости, от улыбки до гнева и наоборот за несколько секунд. В мастерстве сборная-2001 шведам уступает, но у нее чувствуется какой-то нерв: если заведется, поймает вдохновение, как, скажем, в пятом матче Кубка «Балтики» против чехов, - обыграть может кого угодно.

На это и надеемся.

Ганновер - Кельн

**ШВЕЦИЯ - РОССИЯ**  
Кельн. СЕГОДНЯ. 22.00 (ВМ)

**НА ЧТО СПОСОБНА РОССИЯ, НЕ ЗНАЕТ НИКТО. ДАЖЕ МИХАЙЛОВ**



8 мая. Ганновер. Россия - Германия - 3:1. Александр ГОЛЫЦ: есть третий гол в ворота хозяев турнира! Подробности матча Россия - Германия и представление четвертьфинальных пар - стр. 6

**Игорь ЛАРИН**  
из Ганновера

Вчера в 13.00 сборная России выехала из своей гостиницы в Ганновер в аэропорт, откуда в 14.10 вылетела в Кельн, где сегодня проведет четвертьфинальный матч со шведами. Вернуться в Ганновер команда сможет только в том случае, если выиграет - ведь оба полуфинальных матча и финал пройдут именно здесь.

Из гостиницы в аэропорт на национальную команду провожал корреспондент «СЭ».

**ХИРУРГИЯ ДОКТОРА КОНОВА**

«Двенадцатое утро сборной России в ганноверском «Парк Отелле» начиналось как обычно - с появления вратари Максима Соколова в комнате врача Валерия Конова. После того как чех Давид Моравец расклевал ему нос, каждый день Соколову вынужден начинать с похода к доктору и ухаживания за своими «швами». Как рассказал мне Конов, без специальных процедур по стяжке швов голкипер не смог бы выходить на лед в роли пер-

вого номера команды. «Впервые в моей 21-летней практике вратарь получил такие страшные травмы и продолжал играть!» - восклицает доктор.

Сам же Соколов к своим швам и шпилькам относится с юмором: «Теперь я могу играть без маски - увижу мое лицо, закинувет, наверное, любой форвард».

**САМОКРИТИКА ГУСМАНОВА**

Вторым моим собеседником стал еще один лидер сборной - наш лучший бомбардир на чемпионате **Равиль Гусманов**.

Огорчили, когда узнали, что нашим соперником в 1/4 финала станет Швеция?

- Ничуть. Хорошо, что избежали встречи с финнами, которые на всех этапах Евротура удивляли сверхскоростной и эффективной игрой. Угнаться за ними почти невозможно! Шведы же играют в более медленный и вязкий хоккей. Победить их можно и нужно.

Какой подвиг турнира вы считаете для себя лучшим?

- Лучший, уверен, это впереди. А пока выделю матч номер два - со сборной Норвегии. Тогда у нашей магнитогорской тройки, и у меня все получалось.

А какой матч не удался?

- Неудачно сыграл с немцами. Да, гол забил, но ведь ни одного точного паса не отдал!

**ОПТИМИЗМ ТВЕРДОВОСКОГО**

Одним из последних в автобусе сборной сел сильнейший, пожалуй, защитник нашей сборной на чемпионате, легионер из «Анахайма» **Олег Твердовский**.

Как настроение?

- Хорошее. Думаю, матч с Германией команда отыграла нормально - есть надежда, что все мы прогрессируем. И это важно.

Какая задача поставлена тренерами перед вылетом в Кельн?

- Простая и вполне решаемая - обязательно вернуться в Ганновер - на полуфинальные и финальный матчи.

Двенадцатый день сборной России в ганноверском «Парк Отелле» завершился уже в 13.00, но так же, как обычно, - со встречи Соколова с Коновым. Первый закон врача-косметолога - лицо требует ухода, поэтому даже и в «полевых» условиях из ступенчатых автобуса, особенно такое лицо, какое нынче у Соколова.

**ЧЕМПИОНАТ МИРА. 1/4 финала**

**ВЕРНУТЬСЯ БЫ В ГАННОВЕР**

**Игорь ЛАРИН**  
из Ганновера

Вчера главный тренер сборной России **Борис Михайлов** ответил на вопросы корреспондента «СЭ».

Борис Петрович, имея такую возможность, кого из трех наших потенциальных соперников в 1/4 финала выбрали бы вы - США, Финляндию или Швецию?

Я бы не стал так ставить вопрос. Есть 8 - 10 примерно

равных по классу команд. Три вышеперечисленные - в их числе.

Хорошо, поставлю вопрос иначе. С кем нашей сборной играть удобнее - с несколькими яркими игроками североамериканцами или же с хитрыми европейцами?

Вы же знаете, что я и не люблю отвечать на вопросы, в которых уже содержится ответ. На мой взгляд, и североамериканцы, и европейцы показывают сегодня примерно одинаковый хоккей.

А как играют наши ближайшие соперники - шведы?

- Это я рассказываю игрокам перед установкой на матч. Могу лишь сказать, что победить «Тре Крунур» нам по силам.

Какой матч вы считаете худшим для сборной России?

- Без сомнений, с канадцами. В течение 60 минут соперник выкладывал на голову сильнее.

А лучшим?

- Все остальные игры были примерно одинаковыми. Лучший же матч в Германии у нас, уверен, впереди.

**МОДИН ХОТЕЛ ИГРАТЬ С НЕМЦАМИ**

**Харди НИЛЬССОН**,  
главный тренер  
сборной Швеции:

Несмотря на поражение от Финляндии, я удовлетворен игрой своих подопечных. Команды показали зрелищный хоккей. К сожалению, в играх на вылет открытого хоккея, по всей видимости, уже не будет: велика ответственность за результат.

Что касается России. Не думаю, что не слишком выразительная игра в отдельных матчах свидетельствует о слабости этой команды. Я смотрел по телевизору матч России - Герма-

ния и составил представление о русских. Они любят атаковать и обладают необходимым мастерством. Думаю, правильно выбранная на матч тактика и ее реализация игроками повлияют на итоговый результат в первую очередь.

**Фредрик МОДИН**,  
нападающий сборной Швеции:

Мы готовы к матчу с русскими. Конечно, лучше было бы выиграть у финнов и в четвертьфинале выйти на Германию, но сейчас нет смысла рассуждать об этом. В плей-офф нет слабых соперников.

**ЖДЕМ РАЗВЯЗКИ СЕРИИ «НЬЮ-ДЖЕРСИ» - «ТОРОНТО»**

**Игорь ЛАРИН**  
из Ганновера

Обыкновенный менеджер сборной России **Игорь Тузик** не подтвердил информацию о готовности двукратного обладателя Кубка Стэнли Сергея Зубова в «Даллас» прилететь в Германию. «Действительно, недавно мы разговаривали с Зубовым, но о чемпионате мира речи не было. А вот его одноклубника Романа Ляшенко в сборной ждут», - сказал Тузик корреспонденту «СЭ».

Напомним, что, согласно правилам, к полуфиналам каждая команда может заявить еще одного хоккеиста. Как сообщают Тузик, многие оспаривают статус финального матча серии между «Торонто» и «Нью-Джер-

си» - освободится либо Березин, Юшкевич, Королев и Даниил Марков из «Торонто», либо - что для сборной менее желательно - Брылин, Могильный и Немчинов из «Нью-Джерси». В числе вероятных кандидатов на дозаявку - Ковалев, Морозов и Каспарытис из «Питтсбурга».

Впрочем, официальные лица сборной России выражают сомнения в том, что после тяжелой игры в финале «Торонто» и «Нью-Джерси» кто-либо из океанских легионеров сможет помочь команде.

Тем временем сборная Словакии, к примеру, ждет итога противостояния между «Лос-Анджелесом» и «Колорадо», после чего сможет заявить Пауффли, Штувма и Бишопски. Чехи, по словам Тузика, могут заявить Лидуку («Колорадо»), Каберле («Торонто»), Сикорой, Элиашем (оба

«Нью-Джерси»), Стракой, Придлой и Лангом (все - «Питтсбург»). Уже произошли изменения в составе сборной Канады. В полуфинальном матче вместо травмированных Пеки и Льюно смогут сыграть Морроу («Даллас») и Куптье («Ванкувер»). В случае победы над Россией довольно основательно могут усилиться шведы. От игроков урлин Форсберга («Колорадо») и Суцки («Торонто») никто не откажется.

Лишь трое потенциальных сборников-финнов продолжают выступать в Кубке Стэнли: Лаукканен («Питтсбург»), Ниеминен («Колорадо») и Каралатис («Лос-Анджелес»). Реально помочь американцам могут Сидлини и Шнайдер (оба - «Лос-Анджелес»), Дурри («Колорадо») и Бюкс («Нью-Джерси»).

**ФУТБОЛ**

**ЧЕМПИОНАТ РОССИИ. Высший дивизион**

**ВСПЫХНУВШИЕ И УГАСАЮЩИЕ ЗВЕЗДЫ - КТО ОНИ?**

Восьмерь туров чемпионата России преподнесли болельщикам и специалистам немало неожиданностей. Кто мог предположить зимой, что старт сезона пройдет под знаком превосходства клубов из Самары и Саратова, а форварды этих команд - Анжело и Федков - возглавят бомбардирскую гонку? А разве не стали сюрпризами успехи зенитовской молодежи и невыразительная игра усилившейся в межсезонье атаки «Спартак»?

Исследование «СЭ» на эту тему, а также десятки открытий и разочарований чемпионата-2001 - стр. 3

**ЛИГА ЧЕМПИОНОВ. 1/2 финала. Ответный матч**

**ВАЛЕНСИЯ - ЛИДС - 3:0  
КУПЕР ВЫШЕЛ В ФИНАЛ  
ЕВРОКУБКА ТРЕТИЙ РАЗ ПОДРЯД**

«Валенсия» стала первым финалистом Лиги, добившись права играть в решающем матче за главный еврокубок второй год подряд. А для аргентинского наставника испанского клуба Эктора Купера игра, которая пройдет 23 мая в Милане, станет третьим подряд финалом еврокубка. Правда, в последних матчах успех ему до сих пор не сопутствовал: в прошлом сезоне «Валенсия» уступила Кубок чемпионов «Реалу», а два года назад ведомая Купером «Мальорка» проиграла в финале Кубка кубков «Лацио». Второй финалист определился в матче «Бавария» - «Реал», который завершился ночью.



Вчера, Валенсия. Стадион «Месталья». «Валенсия» - «Лидс» - 3:0. Эктор КУПЕР второй раз подряд вывел свою команду в финал Лиги чемпионов.

Подробности матча «Валенсия» - «Лидс» - стр. 5

**ЧМ-2002**

**КУДА ТРИУМВИРАТ ЗАВЕДЕТ ЮГОСЛАВИЮ**

Всего за три с половиной недели до второго матча с россиянами в Югославии не знают, кто будет готовить национальную команду. Милован Джурич уволен, а новый главный тренер еще не назначен. Футбольная федерация страны пока вручила мандат на руководство сборной триумвиру во главе с Вуядином Бошковым. Однако вряд ли патриарх, которому на следующей неделе исполняется 70 лет, будет непосредственно работать с командой. После удручающего поражения на Еуро-2000 от Голландии (1:6) он получил отставку и с тех пор живет в Гечче, где некогда тренировал «Самдорию».

Предполагается, что в ближайшую трио в составе Бошкова, президента «Партизана» Ивана Чурковича и полузащитника венского «Рапида» Деня Савичевича назовет имя нового главного. Кандидатов хватает. В их числе: Славолюб Муслин («Чрвена Звезда»), Любиво Тумбакович («Партизан»), бывший игрок «Партизана» Дмитрий Давидович, у которого истек срок действия контракта в ОАЭ. Фаворитом же выглядит Зоран Филиппович, в прошлом нападающий «Чрвена Звезда» и «Бенфика», в которой он также работал вторым тренером. Филиппович помогал Бошкову в сборной на первенстве континента в Бельгии и Голландии.

Помню, летом 98-го мы узнали, что сборную России возглавил Анатолий Бышовец, лишь за 44 дня до старта в отборочном турнире Еуро-2000. Юги нас перецеголяли. Четыре матча провела их команда в рамках ЧМ-2002 - и уже успела расстаться с двумя наставниками.

Джурич просидел в кресле главного тренера лишь три ме-

сяца. Тучи над его головой ступались еще перед белградским матчем сборных Югославия и России. На родине он особого авторитета не имел, и ничто со Швейцарией и Словенией его ему не добавило. Более того, теперь можно раскрыть небольшой секрет. Неделю за две до игры Владимир Федотов, наблюдавший за встречей ближайших соперников со швейцарцами, выразил надежду, что Джурич продержится хотя бы до 25 апреля. Опытный специалист подметил, что организация командной игры у югославов явно хромает. Поэтому у нас неплохие шансы успешно выступить в Белграде», - сказал Федотов. Действительность подтвердила его правоту.

Ситуация, которая сложилась в югославской сборной в преддверии матча, можно кратко охарактеризовать одним грубоватым словом - «бардак». С одной стороны, капризные футболисты-примадонны, с другой - не пользующийся у них уважением тренер, действия которого открыто встречались в штыки. После матча со Словенией Кожман и Станкович возмущались, что их заменили. Ковачевич и Станкович просто нахами. Йоканович и Югович заявили, что не испытывают больше желания играть за сборную, а накануне встречи с Россией покинули расположение команды. Минуты. Теперь же можно ожидать, что обстановку в стане соперника нормализуются. Во всяком случае, в ходе Еуро-2000 под началом легендарного для них Бошкова звезды не позволяли себе выкидывать фортели. Рассчитывать, что югославы и в Лужниках предстанут ослабленными и поразили безвольными, было бы опрометчиво.

Александр ПРОСВЕТОВ

**БАСКЕТБОЛ**

**ЕВРОЛИГА ФИБА. «Финал четырех»**

Завтра в 20.00 по московскому времени в Париже полуфинальным матчем «Маккаби» - ЦСКА откроется «Финал четырех» главного еврокубка сезона-2000/01

**ВВЕЗТИ В ПАРИЖ ЯБЛОКО ЦСКА НЕ ДАЛИ. ДАДУТ ЛИ ВЫВЕЗТИ ЧЕМПИОНСКИЙ КУБОК?**

**Александр ФЕДОТОВ**  
из Парижа

Самолет «Аэрофлота» с ЦСКА на борту приземлился вчера в аэропорту «Шарль де Голль» точно по расписанию - в 15.25 местного времени. Делегация армейцев насчитывает более 70 человек - наверное, впервые в многолетней истории клуба помимо игроков в Париж отправилось 16 баскетболистов - причем все, включая недавно перенесших мелкие травмы Андрея Фетисова и Андрея Кириленко. Вечером представитель ЦСКА и тренеров в поездку отправилась их жены, подруги, друзья и даже дети - двухлетняя Саша Петренко (ее папа Александр признался, что оставил ребенка в Москве всего просто не с кем) и двухмесячная Джамсин Роджерс. Было очень забавно наблюдать, как

Рой Роджерс (этот американский центровой не заявлен в Евролигу, а значит, приехал в Париж в роли туриста) кормил свое чадо из соски, а затем чистил забрызганную молоком футболку.

Пять лет назад и в некоторые другие игроки тоже ездили в Париж на «Финал четырех» с женами, - вспоминает капитан ЦСКА **Игорь Куделкин**. - Но тогда близкие летали за наш счет. Теперь же руководство клуба взяло расходы на себя.

Не боитесь, что это может негативно отразиться на игре ЦСКА?

- Нет. Мы приехали в Париж не отдыхать, а играть. Цель - победа в «Финале четырех», и близкие должны понимать это.

Впрочем, предостереженности привилегией воспользовались не все: Андрей Фетисов, Ягдар Каримов, Николай Алексеев и Юрий Умбрашко по разным

причинам прибыли в Париж «одиночками». «Мы поступили как настоящие профессионалы», - отшутились по этому поводу Каримов, которому пришлось вылететь из Парижа в аэропорт; на выходе из таможенной зоны специально обученная собака унюхала в сумке у нашего центрового нечто подозрительное. После тщательного осмотра багажа предмет, который привлек повышенное внимание пограничного пса, был обнаружен: им оказалось обычное яблоко, немедленно изъятое допотопными служителями заставы.

Столица Франции встретила чемпионов России солнечной погодой и цветущими каштанами. Команда разместилась в отеле Meridien Etoile Hotel. Площадку дворца спорта «Берси» армейцы опробуют сегодня в 14.45 по местному времени.

**Другие материалы - стр. 7**

**ДО ПЕРВЫХ ПЕТУХОВ**

**ФУТБОЛ.** Вчера в Софии представители самарской «Крылья Советов» провели с руководителями болгарского «Левски» переговоры относительно приглашения 28-летнего правого защитника этой команды боснийца Далибора Драгича, переда-

ется специально для «СЭ» Зювара ПАКЗРН. Вечером представитель «Левски» сообщил, что Драгич, который дисквалифицирован в Болгарии до конца сезона за драку в полуфинале Кубка страны, будет везти самарянам в аренду до конца года.

Чемпионат России. Второй дивизион. **ПОВОЛЖЬЕ.** 4-й тур. Спартак ИО - Торпедо-Виктория - 0:2. Бавлаково - Салют - 3:0. Волга - Лада-Энергия - 2:0. Электроника - Торпедо БК - 3:1. Энергия - Биохимик - 1:0. Динамо - 4:1. Сибур-Химик - Искра - 3:0. Торпедо Пв - Хопер - 1:1. Светотехника - Олимпия - 2:0. Дина - Металлург БК - 0:1. «Волга» - 1:2. «Светотехника» - 1:2. «Энергетик» - 9. «Олимпия» - 9. «УРАЛ» 3-й тур. Энергия - Уралец - 0:2. Динамо ИЖ - Спартак Кур - 1:0. Уралмаш - Зенит ЧБ - 2:0. Березники - УРАЛАЗ - 1:1. КАМАЗ - Газовик - 3:2. Алнас - Носта - 3:2. Динамо Пр - Содолик - 0:3. Динамо-Машиностроитель - Металлург-Метизник - 1:2. «Уралмаш» - 9. «Березники» - 7. «Носта» - 6. «Газовик» - 6. «СКИФ» 3-й тур. Сибиряк - Шахтер ВСО. Чкаловск-Силиник - Кубасс-Динамо - 0:0. Динамо Бн - Динамо Ом - 3:0. Металлург-ЗАПСИХ - Чкаловец-1936 - 1:1. Томень - Океан - 5:0. Иртыш - Луч

0:0. Селенга - Амур-Энергия - 3:2. Звезда - СКА-Энергия - 2:3. Луч - 7. «Кубасс-Динамо» - 7. «Океан» - 6. «Сибиряк» - 6. «Томень» - 6. «Товарищеский матч. Грузия - Азербайджан - 1:0 (3. Ионанидзе, 65).

**ТЕНИС.** Неудачно для россиян завершился второй игровой день на мужском турнире в Риме с призовым фондом 2,95 миллиона долларов - Марат Сафин и Евгений Кафельников были из розыгрыша. Вторым ракеткой турнира Сафин проиграл швейцарцу Роджеру Федереру 6:4, 4:6, 6:7 (5:7). Кафельников, «посвященный» в Италию шестым, уступил 24-летнему испанцу Якобу Дьяво - 6:7 (3:7), 6:1, 5:7.

**ГАНДБОЛ.** Чемпионат России. Мужчины. Суперлига. 5-й тур. За 1 - 6-е места. Воронеж. ЛУКОЙЛ-Динамо - ЦСКА-Спорткадемклуб - 22:20. КАИ-Зилант - Каустик - 33:26. СКИФ - Энергия - 35:30. ЦСКА - 45 очков. ЛУКОЙЛ-Динамо - 38. Энергия - 37. СКИФ - 34. Каустик - 26. КАИ-Зилант - 26 (все - по 24 матча).